

然要證明祂自己是神，但祂小心拒絕干擾自然的規律（註10）。除了醫病之外，新約聖經記載，甚至整本聖經裡面，要找似乎違反科學的神蹟不多，上文說過基督徒應該在日常生活找神工作的證據，雖然有些事從科學觀點看來不很特別，但從信心的角度可以看出特殊的意義，既有特殊意義，這些事可以稱為神蹟。

我要說的第二點是醫治，耶穌醫治了很多病人，所以歷代教會也很注重為人醫病。基督的傳教士領先將醫學的援助帶到世界每一角

落。近年來有些人認為「神醫」治病是教會工作之一，甚至誤解只有「神醫」或「信心治療」才是神的工作，而現代醫學反變成人的工作，這種觀念引人誤入歧途，跟相信神是自然宇宙的創造者和維持者的原則不符，現代醫學是從神的創造發展出來，就是神的工作。很多醫生認為他們的責任是與神同工，這樣的觀念最近更普遍。醫學界越來越明白，醫病要根治「整個」病人，不只是治病人的身體和體內的生化作用而已。完全的治疗要包括整個人的每

一部份——身體、精神和人際關係。我還要加上人與神的關係。這種「全人醫治」在耶穌醫病的例子中顯明可見（註11）。所以基督徒團體應當與醫學界密切合作，為人類提供全人醫治，配合使用神在各方面預備的治病能力。現代最大的神蹟，就是人的身體和靈魂同時得到醫治。

（未完待續）



拉麥有兩個妻子

創四 16 — 24



「拉麥娶了兩個妻：一個名叫亞大，一個名叫洗拉。亞大生雅八，就是住帳棚牧養牲畜之人的祖師。雅八的兄弟名叫猶八，他是一切彈琴吹蕭之人的祖師。洗拉又生了土八該隱，他是打造各樣鋼鐵利器的。土八該隱的妹子是拿瑪。拉麥對他兩個妻子說：亞大、洗拉，聽

我的聲音，拉麥的妻子細聽我的話語。壯年人傷我，我把他殺了。少年人損我，我把他害了。若該殺隱，遭報七倍；殺拉麥，必遭報七十七倍。」

拉麥是亞當的第六代孫。有兩個妻子，三個兒子和一個女兒。

拉麥的名意一如他的個性——好強。他的

生平簡略地記載在創世記第四章。他目無祖宗，也不把主上帝造人時一夫一妻的美意放在心中。拉麥的家庭環境富裕，三個兒子都是才華蓋世，出類拔萃的青年。從他本身娶了兩個妻子，兒子們在事業上的成就和說話的狂態看來，他一家必是當時社會中的重要人物——有錢有勢有地位。

雖然如此，人類在物質上的豐富，事業的成就和社會的地位，並不一定代表上帝的賜福。相反，拉麥一家所代表的是一個有地上享樂，沒有天上恩典；沒有上帝同在的充滿著血氣的家庭。

首先，我們來看這個家長。他娶了兩個妻子，大的叫亞大，小的名洗拉。

娶兩個妻是禍是福？

當然是禍。

這禍應該由誰負責？

夫妻三個都要負責。

先從小妻洗拉說起。洗拉的名含有妝飾，影兒和幽靈的意思。這三個名意都不好惹，任何男人遇上了都沒有甜頭。事實上，一個淑女決不會定睛在有婦之夫身上，更談不到嫁人作妾。天下男人多著，即使不嫁也沒有什麼值得大驚小怪，單身的人一樣可以過著好日子。但洗拉竟甘作人妾，看她所生兒子土八該隱，是發明利器的祖師。古代利器最大的用處是打鬥，可能這正是洗拉的個性——管他沒有太太，管她有沒有丈夫。我就是喜歡他，看你怎樣與我鬥！於是她把自己打扮得花枝招展，好像影兒，也好像幽靈似的纏著拉麥——有婦之夫。

至於亞大呢？

男人娶妾固是男人之錯，可是做妻子的也無妨來個檢討。

比方說，有些女人爲了家務，便把自己的容貌疏忽了。頭髮蓬鬆，衣履不整。婚前本來是個秀麗整潔，明眸皓齒，令人喜愛的女子；

婚後以爲大局已定，懶得理，好多時候弄成個十足黃臉婆。人總是人，丈夫面對這樣一個妻子，難免心寒。一朝遇著試探，問題易發生。

當然，照聖徒傳統，妖冶和過份的打扮都不適合。但整齊清潔，給丈夫保持一份愛和吸引，對聖經真理並沒有衝突。聰明有智慧的妻子可以在這方面想一想。千萬不要以爲大局定了，孩子生了，忙透了，哪有閒心管其他的？

我喜歡美國人定期洗牙的習慣。雪白的牙齒笑起來真令人羨慕。我也喜歡人們多洗洗頭，衣服乾乾淨淨。主的兒女不求虛浮的外表，不求華貴的妝飾，卻不可忽略整潔清新，不可忽略給自己的配偶留個好印象。

還有一點，亞大的兩個兒子都十分了不起。亞大可能引爲驕傲和滿足。好些女人便是因爲有了這樣的兒女，說什麼「我這個兒子就是我的生命……」，把丈夫放在第二。這是愚蠢的做法。一日兒女大了走了變了，在妳身旁，日夕相依爲命的仍是妳的老伴。

所以，一個男人花心，妻子也有一部份責任。

現在輪到拉麥本人。

拉麥娶了兩個妻，不要怪大的也不要怪小的，要怪他自己。他身爲一家之主，只知醉心名利慾，一點沒有敬畏上帝的心。他自己既不在家中禱告，求告耶和華上帝的名。也不築壇，使一家大小懂得敬拜主（創四26）。他的整個人生建在使徒約翰所說的「眼目的情慾，肉體的情慾，並今生的驕傲。」

如果拉麥生在我們的世代，家中的陳設一

定非同凡響。除了名貴的傢俱，牆上諒必掛著孩子們發明銅器利器的獎狀，發明樂器的獎狀，並發明畜牧業的獎狀。他可能有個專門擺設各種名貴琴瑟的大廳，廳上還有價值連城的笛和簫。他的內廳或許還掛著一幅與亞大、洗拉享齊人福的彩色大相。

拉麥的心情很好，因爲一般人所希望擁有的，他都有了。

實在，拉麥從屬世的眼光看來，是個成功的人，他樣樣都得著。可惜的是，在屬天的福分上，他一點也得著。根據創世記第五章，他和他的家都被擠出上帝施恩的行列，與他祖該隱一系，在洪水中消滅，再不存在世上！

今天，美滿的人生並不在乎多娶了一個嬌小玲瓏的妻子。美滿的家庭也不在乎孩子們個個拿到博士學位，或者賺大錢，或者在社會上有地位。美滿的家庭建築在敬畏上帝，遵行主的道。不然的話，就算你與拉麥一樣，全家都是第一，世界一切的好處都有，只是沒有上帝的恩典，在永恆的國度裏無分，多麼可惜！

問題討論

一、基督徒可否娶兩個妻子；已經有兩個妻子的人該怎麼辦？

二、你認爲兒女們的教育和靈育那樣重要，怎樣做才可以使他們既熱心愛主，又專心向學？

三、請發表你對摩門教多妻制的感想。△